

## От Комиссии по правам человека к Совету по правам человека

*Боровиков А. К., студ. IV к. БГУ  
науч. рук. Коннова Е. В., канд. юрид. наук, доцент*

Комиссия по правам человека ООН и Совет по правам человека являются двумя органами ООН по защите прав человека. Один из них (Комиссия) был заменен на другой (Совет) резолюцией Генеральной Ассамблеи 60/251 от 15 марта 2006 г.

Комиссия по правам человека была образована в 1947 г. и была вспомогательным органом Экономического и Социального Совета (ЭКОСОС). Комиссия состояла из 53 членов, которые представляли свои государства. Сессии Комиссии проходили ежегодно в течение шести недель (с марта по апрель) в Женеве [1].

Первоначально единственной задачей Комиссии по правам человека была разработка Всеобщей декларации прав человека, а также других международно-правовых «правочеловечных» документов, но в 1967 г. ее компетенция расширилась до вопросов, связанных с рассмотрением нарушений прав человека в любом государстве ООН (процедура 1235), а в 1970 г. – до вопросов, касающихся рассмотрения сообщений о нарушениях прав человека и основных свобод (процедура 1503), т.е. Комиссия получила контрольные полномочия [2].

К другим функциям Комиссии по правам человека входило представление ЭКОСОС докладов, а также назначение специальных процедур для разрешения ситуаций, сложившихся в конкретной стране (страновые специальные докладчики), а также для решения конкретных прав и свобод (тематические специальные докладчики).

В состав Комиссии по правам человека входила Подкомиссия поощрению и защите прав человека (Подкомиссия), в которую входило 26 экспертов в области прав человека, которые работали в личном качестве. Кроме того, в Подкомиссию входило 5 Рабочих групп: Рабочая группа по сообщениям и Рабочая группа по ситуациям, которые рассматривали сообщения, касающиеся нарушений прав человека по процедуре 1503, а также Рабочие группы по вопросам рабства, коренного населения и меньшинств, которые занимались выработкой международных стандартов в данных сферах.

Совет по правам человека, заменив Комиссию по правам человека, принес новые черты и в плане состава, и в плане компетенции, и в плане используемых процедур. Совет также является основным органом ООН в сфе-

ре защиты прав человека, однако если Комиссия являлась вспомогательным органом ЭКОСОС, то Совет уже является вспомогательным органом Генеральной Ассамблеи. В Комиссию входило 53 члена, а в Совет – 47, избирающихся членами Генеральной Ассамблеи, а не ЭКОСОС. Срок полномочий каждого члена составляет три года, как и в Комиссии, и члены также представляют свои государства. Нововведением стало то, что в Совете ни один из членов не может находиться дольше двух сроков подряд. Кроме того, в отличие от сессий Комиссии, Совет проводит не менее трех сессий в год общей протяженностью от 10 недель, которые проходят в марте (4 недели), июне (3 недели) и сентябре (3 недели).

Компетенция Совета по правам человека схожа с компетенцией Комиссии по правам человека. Она закреплена в принятой им в 2007 г. резолюции 5/1 [3]. В соответствии с данной резолюцией, Совет рассматривает жалобы, связанные с систематическими и массовыми нарушениями прав человека в любой точке мира. В компетенцию Совета входит назначение специальных докладчиков, как страновых, так тематических. Тем не менее Совет добавил процедуру, которая до этого нигде не использовалась, – универсальный периодический обзор (УПО), главной задачей которого является оценка выполнения всеми государствами-членами ООН их обязательств в области прав человека.

Если говорить об органах Совета по правам человека, то в его составе есть Консультативный комитет в составе 18 экспертов, который функционирует как аналитический центр Совета, представляя экспертные данные Совету по его запросу (п. 75 Резолюции 5/1). Однако если сравнивать полномочия данного комитета с Подкомиссией, то можно увидеть, что у Подкомиссии полномочий было намного больше (например, у Комитета отсутствуют такие присущие Подкомиссии полномочия, как выработка международных стандартов и рассмотрение жалоб, теперь этим занимается непосредственно Совет по правам человека).

Подытоживая, нужно отметить, что Комиссия по правам человека и Совет по правам человека – внеуставные органы ООН, в чью компетенцию входит защита прав человека. Оба имели функции как рассмотрения жалоб по поводу массовых и систематических нарушений прав человека, так и назначения специальных докладчиков. К отличиям же относится разное количество членов в данных органах, количество и длительность сессий, разные полномочия вспомогательных органов, а также тот факт, что Совет уполномочен проводить универсальный периодический обзор – оценку выполнения каждой страной своих обязательств по международному праву прав человека.

## Литература

1. United Nations Human Rights Council [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ohchr.org/EN/HRBodies/CHR/Pages/CommissionOnHumanRights.aspx>. – Дата доступа: 22.11.2020.
2. Право прав человека : учеб. пособие для студентов юрид. фак. спец. 1-24 01 021 «Правоведение» / Л. В. Павлова. – Мн. : БГУ, 2005. – 222 с.
3. Резолюция 5/1 Совета по правам человека [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://ap.ohchr.org/documents/R/HRC/resolutions/A\\_HRC\\_RES\\_5\\_1.doc](http://ap.ohchr.org/documents/R/HRC/resolutions/A_HRC_RES_5_1.doc). – Дата доступа: 22.11.2020.

## Правовая философия и деятельность Рут Бейдер Гинзбург

*Борзна А. А., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. ст. преп. Кузнецова Е. В.*

Рут Бейдер Гинзбург – американская юристка, член Верховного суда США (1993–2020), вторая в истории женщина на этом посту. Еще задолго до своего назначения Рут Гинзбург стала известна Америке как один из самых ярких борцов за гражданские права и непримиримый противник дискриминации во всех сферах общественной жизни. Как отмечает профессор права Стэнфордского университета Дебора Л. Роуд, «ни один человек не сделал больше, чем Рут Гинзбург, чтобы изменить к лучшему правовой ландшафт в касающихся гендера вопросах» [1]. На юридическом факультете Гарварда Рут была одной из девяти девушек на поток в четыреста человек, а после получала многочисленные отказы в трудоустройстве. В 1972 г. Р. Гинзбург стала соучредительницей Проекта по правам женщин в Американском союзе защиты гражданских свобод (ACLU), в 1973 г. заняла должность генерального советника. К 1974 г. ACLU принял участие более чем в 300 судебных делах, касающихся гендерной дискриминации, в том числе и рассматривавшихся в Верховном суде США. Рут Гинзбург удалось пять раз из шести убедить коллегию, полностью состоявшую из мужчин, в дискриминационном характере многих американских законов, основанных на архаичных представлениях о гендере и роли мужчин и женщин в обществе. Для Р. Гинзбург и ее философии были неприемлемы гендерная дискриминация независимо от того, против кого она была направлена. К примеру, она защищала в суде Стивена Визенфельда, овдовевшего отца, которому было отказано в пособии по потере кормильца, выдававшемся вдовам-матерям. Профессор Гарвардской школы права Томико Браун-Нагин и коллега Рут Гинзбург по Верховно-